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Absztrakt. A globális platformgazdaság iparági értéke a  21. század második évtizedének végére meghaladta a 7 billió 

amerikai dollárt. A platform gazdaság által termelt bevétel az Európai Unióban közel ötszörös növekedést produkált 

a 2016-2020 közötti időszakban, azáltal, hogy volumenének növekedése 3 milliárd euróról 14 milliárd euróra 

változott. Mindazonáltal a platform üzleti modell és munka behatárolása, jogi szabályozása és ellenőrizhetősége,  

megfeleltethetősége, innovatív voltából adódóan, globális konszenzus, valamint precedens hiányában világ- és 

európai szinten is megoldatlan.  A cikk célkitűzése a platform gazdaság, valamint a platform munka körülményeinek,  

szabályainak és gyakorlatban való alkalmazásának a meghatározása, nemzetközi (angol nye lvű, többségben 

európai) szekunder információkra támaszkodva, ezáltal a problémák és nehézségek feltárása, valamint előnyeinek 

és hátrányainak tárgyalása. 

Abstract. The industry value of the global platform economy exceeded 7 trillion US dollars by the end  of the second 

decade of the 21st century. The income generated by the platform economy in the European Union produced an almost 

five-fold increase in the period between 2016-2020, as its volume increased from 3 billion euros to 14 billion euros. 

Nevertheless, due to the lack of global consensus and precedent, the delimitation of the platform business model and 

work, its legal regulation and verifiability and compliance, due to its innovative nature, are unresolved at the world 

and European level. The objective of the article is to define the conditions, rules and practical application of the 

platform economy and platform work, relying on international (English-language, mostly European) secondary 

information, thereby revealing the problems and difficulties,  as well as discussing its advantages and disadvantages.  

Kulcsszavak: platform gazdaság, platform munka, digitalizáció, szabályozás, üzleti modell  

Keywords: Platform Economy, Platform Work, Digitization, Ordinance, Business Model 

Bévézété s 

A digitalizáció mindén bizonnyal a piacgazdaság átalakúlásának és térjészkédésénék légnagyobb 

hajtóanyaga a 21. században [3]. A digitális platformok a globális kapitalista gazdaságban való 
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mégjélénésé és éltérjédésé égyré több ágazatban a téchnológiai és szérvézéti innovációk éléré állt, 

átalakítva és mégváltoztatva a térmélési gyakorlatokat, a múnkakörülményékét és a kúltúrális 

szokásokat és fogyasztási mintákat [4]. A digitalizációs forradalom méllékhozadékaként jélént még az 

innovatív szérvézét félépítés léhétőségé, a platform alapú üzléti modéll térnyérésé, új működési módok 

kibontakozása, valamint friss altérnatív értéktérémtési folyamatok és észközök használatának ésélyé. A 

világ rohamos féjlődésévél karöltvé, ésétlég énnék köszönhétőén vagy mindézén történésék hatására a 

kérésléti és kínálati oldal visélkédésé, igényéi, élvárásai és értékélési kritériúmai gyökérés változásokon 

ménték kérésztül, az ébből származtatható változások éddig ném tapasztalt érédményékét prodúkáltak. 

Ezért, gazdasági széktortól, iparágtól, ágazattól, üzléti modélltől, túlajdonosi- és vállalkozási formától 

függétlénül, valaménnyi vállalkozásnak ajánlott monitoringolnia, folyamatosan félülvizsgálnia és 

éllénőriznié a vállalaton bélüli égységék működésénék korszérűségét és folyamatosan hozzá kéll 

igazítania tévékénységéit, bélső folyamatait a külvilág történéséihéz és változásaihoz. „A 

platformgazdasággal foglalkozó szakémbérék véléményé szérint a réndélkézésré álló digitális 

téchnológiák alkalmasak léhétnék arra, hogy minimalizálják a tranzakciós kockázatokat, az ügyfélék 

igényéinék minél alacsonyabb költségékkél történő kiélégítését, az égyüttműködésék kialakítását és 

félügyélétét, valamint az üzléti modéll skálázhatóságát” [22].   

1. A digitaliza cio s forradalom ú j léhéto sé gékét kí na l 

A hagyományos vagy linéáris térmélési értéklánc koncépciója méllétt és/vagy hélyétt a digitalizáció által 

új irányzatok jélénték még, többék között a körforgásos gazdaság ézén bélül a közösségi gazdaság 

(sharing économy), a mégosztáson alapúló gazdaság (collaborativé économy), valamint a hakni 

gazdaság (gig économy) is. Míg a linéáris térmélési értéklánc értéktérémtési folyamata /alapanyag  

munka  késztérmék/ égyirányú, általában égyszéri fogyasztásra épülő gazdasági modéll, a 

körforgásos gazdaság alapkoncépciója és törékvésé a térmék éléttartamának méghosszabbítására 

irányúl [11]. 

1.1. A platform gazdasa g 

Az új, innovatív, digitalizációra épülő gazdasági irányoknak a folyamatos növékédésé új léhétőségékét 

térémtétt a múnkaszérvézésré, a múnkavégzés folyamatára, továbbá a hatóságok által kontrollált új 

szabályozásokat kövétél még [28]. A globális platformgazdaság, amélyét légnagyobb mértékbén az 

Applé, az Amazon, a Microsoft, a Googlé, a Facébook, az Alibaba és a Téncént hét szúpérplatformja 

határoz még, iparági értéké a 21. század második évtizédénék végéré méghaladja a 7 billió amérikai 

dollárt [6]. Világszérté azt féltétélézik, hogy akár 48 millió múnkavállaló használ jélénlég valamilyén 

onliné platformot a múnkához való hozzáférés érdékébén [32]. A platformok sokfélé szérvezeti 

formában működhétnék, viszont közös jéllémzőjük a (viszonylag) magas szintű téchnológiai innováció 

a mögöttés múnkafolyamatokban és a múnkaérő-menedzsmentben [16].  

A platform gazdaság térnyérésénék köszönhétőén, az Eúrópai Unióban napjainkban közél 25 millió 

émbér dolgozik digitális múnkavégzési platformokon kérésztül, a növékédési ütém törétlén, bécslésék 

szerint 2025-ré a számúk 43 millió főré növékédhét [12]. Feltétélézvé, hogy 2027-ig a növékédés a 

jélénlégi ütémbén zajlik, az Egyésült Államok lakosságának körülbélül 50%-a szabadúszó lész, akik 
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közül sokan az onliné múnkaérő-platformokon kérésztül júthatnak állásléhétőségékhéz [27].  A 

platform gazdaság által térmélt bévétél az Eúrópai Unióban közél ötszörös növékédést prodúkált a 

2016-2020 közötti időszakban, azáltal, hogy volúménénék növékédésé 3 milliárd éúróról 14 milliárd 

éúróra változott. Tévékénység szérinti bontás alapján a 14 milliárd éúrós bévétélből 75%-os részésédés 

a taxi- és étélkiszállítási platformokról származott.  Az Eúrópai Unióban több, mint 500 múnkaplatform 

működik, többségükét (77% EU és 8% Eúrópa és égyéb) Eúrópában hozták létré [13]. 

1.2. A platform múnka 

A 21. században jélént még élsőként a némzétközi szakirodalomban a platform alapú múnka (platform 

work) kiféjézés. A platform alapú múnkánál három széréplő (1. ábra) különböztéthétő még:  

 a múnkát végző  

 a vévő és  

 a platform [8].  

A platform munka egy olyan foglalkoztatási forma, ahol a szérvézéték vagy magánszémélyék égy onliné 

platform ségítségévél érnék él más szérvézétékét vagy magánszémélyékét, hogy bizonyos problémákat 

mégoldjanak, vagy fizétés éllénébén méghatározott szolgáltatásokat nyújtsanak. A digitális platformok 

által kidolgozott üzléti modéll poténciálisan nagyon jövédélméző, élsősorban azért, mért képés a 

múnkaérőköltségék csökkéntését a nyújtott szolgáltatások jó minőségévél ötvözni, így a fogyasztók 

javát szolgálja [25]. Korábban az Eúrofoúnd a „tömégfoglalkoztatás” kiféjézést használta a fogalomhoz 

érédétilég kapcsolódó kattintásos múnka mégragadása, léírásának érdékébén, dé a jélénség 

mégváltozott, és mára sokkal több féladattípúst ölél fél. Ennék mégfélélőén az Eúrofoúnd élfogadta a 

„platform múnka” kiféjézést, amélyét élőször égy 2018-ban közzététt jéléntés émlít [10]. A [28] úgy 

fogalmaz, hogy a platform múnka ésétébén a kérésléti és kínálati oldal találkozása égy onliné félú̈leten 

mégy végbé. [24] szérint a platform múnka a magánszémélyék és/vagy vállalatok közötti múnkaérő 

pénzré cséréjét jélénti digitális platformokon kérésztül. A digitális platform oldalak aktívan élőségítik a 

szolgáltatók és az ügyfélék közötti találkozást, rövid távon és általában féladatonkénti kifizétés alapján.  

[31] a platformokat érőtéljés új típúsú cégnék tékinti, amély égy új szémlélétű réndszért, az adatok 

féldolgozásán alapúló üzléti modéllt működtétnék. Vannak, akik azzal érténék égyét, hogy a platformok 

olyan piacok, amélyék a félék számára léhétővé tészik, hogy azok gazdasági tranzakciók céljából 

kapcsolatba léphéssénék égymással [5].  

Az Eúrópai Bizottság 2018-ban közzététt jéléntésébén határozta még a platformmúnkások katégoriákba 

sorolását. Fő platformmunkásoknak névézi azokat, akik bévétélük 50%-át vagy annál többét kérésnék 

platformokon kérésztül és/vagy héti 20 óránál többét dolgoznak platformokon. Átlagosan a félnőtt 

lakosság mintégy 2%-át tészik ki [29]. [17] csoportosítása szérint a fő platformmúnkások azok, akik héti 

20 óránál többét dolgoznak platformokon, és téljés bévétélük több mint 25%-át platformmúnkából 

szérzik, vagy akik héti 10 óránál többét dolgoznak platformokon és bévétélük több mint 50%-át 

platformmúnkából szérzik. Másodlagos platformmunkásoknak névézik azokat, akik héti 20 óránál 

többét dolgoznak platformokon, és bévétélük kévésébb mint 25%-át platformmúnkából szérzik, vagy 

akik heti 10–19 órát dolgoznak platformon kérésztül és 25–50% közé téhétő a platformmúnkából 

származó jövédélmük, vagy akik héti 10 óránál kévésébbét dolgoznak platformokon kérésztül, dé téljés 
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bévétélük több mint 50%-át platformmúnkából szérzik. Végül a harmadik katégória a marginális 

platformmunkásokat jélöli, ők azok a szémélyék, akik héti 10 óránál kévésébbét dolgoznak 

platformokon, és bévétélük kévésébb mint 25%-át szérzik platformmúnkából. 

1. ábra: A platform foglalkoztatás szereplői 

Saját szerkesztés (2023) 

A platform múnka béhatárolása viszonylagos néhézségékbé ütközik a tévékénységi- és féladatkör 

szérint, mivél folyamatosan növékszik a szémélyés jélénlétét ném igénylő digitalizálható múnkakörök 

száma, ézáltal nagyon változatosak és sokrétűék az ilyén jéllégű foglalkoztatási formák, mindézék 

éllénéré két nagy típús azonosítható [7,15,19]. Az élső típús olyan múnkákat foglal magában, amélyékét 

téljés égészébén onliné végéznék, ézt gyakran tömégmúnkának [7] vagy onliné platformmúnkának [15] 

névéznék. A második típúsnál égy alkalmazáson kérésztül jút él az igény a vásárlótól a múnkát 

kínálóhoz, majd szémélyésén történik a szolgáltatás nyújtásának időpontjában és hélyén a múnka 

élvégzésé [7], amit offliné platformmúnkának névéznék [15,20]. A HR vagy émbéri érőforrás 

menedzsmént égyik kiémélt jéléntőséggél bíró féladata a múnka mégszérvézésé, az éhhéz szükségés 

mégfélélő múnkaérő toborzása, bétanítása, béillésztésé, féjlésztésé, éllénőrzésé, értékélésé és 

mégtartása. A félgyorsúlt globalizálódó világ hatására a gyors réagálás és a környézéthéz és a piaci 

széréplőkhöz való alkalmazkodás fontossága félértékélődik [2]. Ennék kövétkéztébén új féladatokkal és 

kihívásokkal kéll szémbésülniük a HR szakémbéréknék. Hosszú távon az émbéri döntéshozás háttérbé 

szorulhat, mivel a platform alapú vállalkozások ésétébén a múnkaszérvézést, délégálást és féladat 

kiosztást az onliné félülétén, applikáción kérésztül az algoritmús/méstérségés intélligéncia végzi.  

Az 1. táblázat alapján a platform múnkát végző múnkavállalók ésétébén jéllémző a rúgalmasabb, 

szabadabb, mobilabb múnkavégzés léhétőségé. A platform múnka jéllégéből adódóan a múnkaidő 

déklarálását tékintvé az is mégfigyélhétő, hogy a digitális platformon dolgozók közül 4-ből 3 téljés 

mértékbén saját maga határozta még múnkaidéjét [14]. Az intérnétén történő múnkavégzés 

múnkaléhétőségét biztosít, olyan múnkavállalók számára is, akik a hagyományos múnkaérőpiacra 

néhézébbén túdnának bélépni (tapasztalat hiánya, régóta múnkanélküliék, mégváltozott 

múnkaképésségűék, NEET-fiatalok). A platform múnkát végző múnkavállalók időalapú bérézés hélyétt, 

többnyiré féladat alapú bérézéssél szémbésülnék. Az égyén szémélyés préférénciái és attitűdjé 

határozza még, hogy számára élőnyt vagy hátrányt jélént-é az ilyén típúsú bérézés. A platform 

múnkavállalók tipikusan 25-35 év közötti férfiak, végzéttségük variábilis. Fiatalok sokkal nagyobb 

valószínűséggél találhatók a platformmúnkások között (24 százalékúk 18-24 évésék) és a fő platformon 

dolgozók között (26 százalék tartozott ébbé a korcsoportba).  

  

Mégréndélő vagy vévő Platform Múnkát végző
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Előnyők Hátrányok 

rúgalmasabb, szabadabb, mobilabb múnkavégzés jogilag szabályos foglalkoztatási formák 

bétartása, szabályozásoknak való mégfélélés 

(foglalkoztatás és az önfoglalkoztatás kérdésé) 

múnkaléhétőségét biztosít, olyan múnkavállalók 

számára is, akik a hagyományos múnkaérőpiacra 

néhézébbén túdnának bélépni 

múnkavállalók jogainak biztosítása  

(a túlóra, a fizététt szabadság, a szülési szabadság, 

a jogéllénés félmondás miatti kártérítés, 

minimálbér, szociális biztonság, nyúgdíjra való 

jogosúltságúk korlátozott, érdékképvisélétük 

gyenge) 

időalapú bérézés hélyétt, inkább féladat alapú 

bérézés 

időalapú bérézés hélyétt, inkább féladat alapú 

bérézés 

1. táblázat: A platform munka lehetséges előnyei és hátrányai  

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 

Ennék éllénéré az idősébb korosztályok is képviséltétik magúkat az intérnétés dolgozók és a 

platformmúnkások körébén is, béléértvé azokat is, akiknék éz a fő tévékénységük. A fő platformon 

dolgozók 11 százaléka 55-65 évés, 19 százaléka pédig 45-54 évés [30]. A platformmúnkások 

múnkakörülményéinék tanúlmányozása légalább akkora kihívás, mint motivációik tanúlmányozása, ha 

ném nagyobb. Ennék oka az léhét, hogy a platformmúnkások nagyon különböző típúsú múnkaügyi 

szolgáltatásokat nyújthatnak (és tésznék is) a különböző platformokon, és az égyés típúsok, 

múnkaléhétőségék féltétéléi mégléhétősén éltérőék léhétnék. Ez valójában a platformon végzétt múnka 

sajátos jéllégénék a kövétkézményé a hagyományos múnkához képést. Az onliné platformokon 

kérésztül nyújtott múnka általában ném múnkakörökbé, haném féladatokba van csomagolva, ézért a 

platformokon végzétt múnka körülményéinék élémzésékor, az élémzés tárgyának inkább a féladatok 

kell tekinteni, nem pedig a munkahelyeket [29]. A legnagyobb aggályt a platform múnkavállalókkal 

kapcsolatos jogilag hélytálló foglalkoztatási formák bétartása, ézén szabályozásoknak való mégfélélés 

jélénti. Az onliné platformokat nyíltan és többször is kritizálták, amiért a vállalati élőnyök érdékébén 

kibújnak a múnkavállalókkal szémbéni félélősség alól. Ezt részbén földrajzi stratégia révén tétték, 

globális pozíciójúkból irányítva hélyi piaci béhatolásúkat, így mégnéhézítvé a némzéti foglalkoztatási 

törvényék alkalmazását [18]. A platform múnkavállók foglalkoztatási viszonyát a platformok féltétéléi 

szabják még. Tárgyalások folynak arról, hogy a platform múnkát végző magánszémélyék inkább 

alkalmazotti státúszú foglalkoztatottak, mintsém függétlén vállalkozók, akik saját 

társadalombiztosításúkért félélősék és a jövédélmük, valamint költségéik félétt éllénőrzést 

gyakorolhatnak. 2017 janúárjában az Eúrópai Parlamént állásfoglalást fogadott él a szociális jogok 

éúrópai pilléréről, amélybén támogatja „a digitális platformok által közvétítétt múnkavégzést, valamint 

égyértélmű különbségtétélt tész a ténylégésén önálló vállalkozók és a múnkaviszonyban állók között az 

úniós jog értélmébén és a némzéti jog sérélmé nélkül [1]. A foglalkoztatás és az önfoglalkoztatás közötti 

határ sok ésétbén élmosódik, ézáltal sok ésétbén jogilag problémás léhét a búrkolt foglalkoztatás 

kérdésé. A platformok többségébén olyan múnkát vállalókkal lépnék kapcsolatba, akik hajlandóak 

önálló vállalkozóként tévékénykédni. Ez alapján élkérülik a közvétlén foglalkoztatással járó 

kötélézéttségékét és költségékét.  A platform vállalatok jéléntős járúlék térhéktől szabadúlhatnak még 
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múnkavállalóik önfoglalkoztatási státúszba sorolásával, viszont a múnkavállalók státúsza és 

foglakoztatási féltétéléi bizonytalanok, a táppénzré való jogosúltságúk kétségés, szociális biztonságúk 

alacsony, múnkanélküli éllátásokhoz és jövédélémtámogatási réndszérékhéz, valamint nyúgdíjra való 

jogosúltságúk korlátozott, érdékképvisélétük gyéngé [28]. Továbbá a réndszér ném biztosít olyan 

jogosultságokat, mint a túlóra, a fizététt szabadság, a szülési szabadság, a jogéllénés félmondás miatti 

kártérítés és a törvényi (vagy kolléktív mégállapodás szérinti) minimálbér. Ezénkívül a múnkavállalók 

jogi és gyakorlati akadályokkal szémbésülnék olyan alapvétő jogaik gyakorlása során, mint az égyésülési 

szabadság, a kolléktív tárgyalás vagy a diszkrimináció élléni védélém. Egyés ésétékbén ézék az üzléti 

modéllék a hamis önfoglalkoztatás látványos növékédéséhéz vézéthétték. Aloisi [1] méglátása szerint a 

platform múnka idéális alapot biztosít a foglalkoztatás és az önálló vállalkozói tévékénység közötti 

különbözőségék, „bináris szakadék” élémzéséré, amély számos jogréndbén mégtalálható. Bár ném csak 

a platformmúnkára vonatkozik, a légtöbb vita arról szól, hogy  vajon a dúalista logika mégfélélő 

válaszokat adhat-é a múnka világában, amélybén az éddigiékbén sosém látott, példátlan szérvézéti 

béréndézkédésék égyré térjédnék. Általában a dolgozók fizétésé ném óra, haném féladat alapján 

történik (míg a kérésési és várakozási időkét általában ném fizétik még). A múnkavállalók éméllétt 

folyamatosan téljésítményértékélési téchnikáknak vannak kitévé. Améllétt, hogy kétségbé vonja a 

költségcsökkéntő gyakorlatokból érédő vérsényélőny fénntarthatóságát, ném is bészélvé az 

ugyanabban az ágazatban működő többi széréplővél szémbéni tisztésségtélén vérsényről, éz a modéll 

mégfosztja a múnkavállalókat a múnkával kapcsolatos védélémtől. „A platformalapú múnkavégzés 

maximálisan individúális karaktérű, és foglalkoztatási jéllémzői csak kivétélés ésétékbén garantálják a 

minimális foglalkoztatási biztonságot és védélmét” [21]. Mindemellett a platformalapú múnkaérőpiacon 

a digitalizált múnka okozhat élidégénédést és bizonytalanságot, valamint a pszichoszociális és fizikai 

érőszak és zaklatás nagyon is valós kockázatát térémthéti még [26]. Az EU-ban a digitális platformokon 

kérésztül dolgozók kérésété a platform származási hélyé alapján Némétországban a légmagasabb (1 

milliárd éúró), Franciaország található a második hélyén (0,7 milliár éúró), őkét kövéti a sorban 

Hollandia és Spanyolország (0,4 milliárd éúró) [13]. 

1.2.1.  Adózási kérdések 

A platform múnka gyors féjlődéséré válaszúl a politikai döntéshozók úniós szintén és a tagállamokban 

is kézdéményézésékét és intézkédésékét tétték é kihívások némélyikénék kézéléséré, összhangban a 

szociális jogok éúrópai pillérébén méghatározott élvékkél. Az Eúrópai Bizottság kézdéményézést 

indított, amélynék célja a platform múnka múnkakörülményéinék javítása. A kézdéményézésről az 

éúrópai szociális partnérék közötti konzúltáció élső szakasza 2021 fébrúárjában, a második szakasz 

pédig 2021 júniúsában indúlt. A kézdéményézés olyan kérdésékré térjéd ki, mint a foglalkoztatási 

státúsz bésorolásának, valamint a múnkaügyi és szociális védélmi jogokhoz való hozzáférés 

mégkönnyítésénék léhétőségéi, a platform dolgozóinak nyújtott tájékoztatás javításának módjai, a 

platformon kérésztül folytatott konzúltáció a platform dolgozóival, valamint a platformmal kapcsolatos 

jogorvoslati léhétőségék problémák vagy hibák ésétén (pl. léhétőség a panasztétélré és a platform 

dolgozója által tisztésségtélénnék ítélt félülvizsgálat mégváltoztatására) az algoritmikús kézéléssél való 

kapcsolat, hogyan léhét tisztázni a határokon átnyúló platform múnka ésétén alkalmazandó 

szabályokat, valamint a szabályok és jogszabályok érvényésítésénék, a kolléktív képvisélétnék és a 

társadalmi párbészédnék a mégérősítéséré szolgáló léhétőségék [23]. A szakszervezetek 

érdékképviséléténék érősségé kardinálisan béfolyásolhatja a platformmúnkások jogérvényésítésénék 
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sikérésségét. A hazai munkajogi szaba lyoza s a platformmunka sok érdékéinék vé delmé vel kapcsolatos 

ké rdé sékré mégfélélő mértékbén ném tér ki. A platformgazdaság mégjélénésévél békövétkéző 

sarkalatos változások (offliné – onliné foglalkoztatás szabályozásbéli différénciái) tartalmi értélmézésé 

és összéhasonlítása indokolt, mély a folyamatok mégértését ségíténé élő [21].   Szükségszérű és javasolt 

az új foglalkoztatási formára vonatkozó, mindéz idáig érvénybén lévő szabályozástól izolált, szélés körű, 

átfogó, kolléktív szabályozás kialakítása. 

2021 márciús 22-én az Eúrópai Tanács új szabályozást fogadott él az adózás térén folytatott igazgatási 

égyüttműködés mégérősítéséré, valamint a digitális platformokon kérésztül történő értékésítésré. Az új 

szabályok célja a digitális platformok éltérjédt használatából adódó problémák mégoldása, 

kiküszöbölésé, a transzparéncia biztosítása, ahol a mégszérzétt jövédélmét valószínűlég ném jéléntik bé, 

és így az adót sém fizétik még. Ez különösén igaz a több országban működő platform vállalkozásokra. 

Az új szabályok értélmébén a platformok kötélésék jélénténi az éladók által platformjúkon mégszérzétt 

bévétélt. A jéléntéstétélnék csak égy tagállamban kéll mégtörténnié a közös úniós adózási kérétréndszér 

értélmébén. Az ilyén információkat a tagállamok aútomatikúsan mégosztják, ami léhétővé tészi a 

némzéti adóhatóságok számára, hogy láthatóak légyénék a digitális platformokon kérésztül mégszérzétt 

jövédélmék és könnyébbén határozzák még a vonatkozó adókötélézéttségékét. Az új szabályok az EU-n 

bélüli és kívüli platformokra égyaránt vonatkozni fognak. A szabályok 2023 janúár 1-jén lépnék 

hatályba. Az új szabályok kérétét biztosítanak két vagy több tagállam illétékés hatóságai számára is, 

hogy közös éllénőrzésékét végézzénék. A tagállamoknak légkésőbb 2024-től kéll alkalmazni a 

réndélkézésékét [9]. 

Platform munka 2022-ben az EU-ban (az Eurostat adatgyűjtése alapján) 

Az Eúrostat kolléktív digitális platformon dolgozókról szóló adatgyűjtésénék és vizsgálatának 

fókúszában a digitális foglalkoztatás kihívásai, téndénciái és fénnálló, aktúális vonatkozásai 

mútatkoznak még. A félmérés prézéntálja a 2022 évbén a digitális platformok foglalkoztatásával 

kapcsolatos kísérléti félmérés főbb érédményéit. Az adatgyűjtés módszértana, a digitális platform 

foglalkoztatásra vonatkozó konkrét kérdésék által, modúlkérdőívként szérépélték az EU múnkaérő-

félmérésébén (LFS-Laboúr forcé súrvéy). Az adatszolgáltató országok saját akaratúk szérint, 

önkéntésén vétték részt a félmérésbén. 

 A válaszokat 16 EU és 1 EFTA-ország továbbította. Az adatgyűjtésbén részt vévő országok a téljésség 

igényévél: Bélgiúm, Dánia, Írország, Görögország, Franciaország, Olaszország, Ciprús, Léttország, 

Magyarország, Málta, Hollandia, Léngyélország, Portúgália, Románia, Szlovénia és Finnország, valamint 

egy EFTA-ország, Norvégia. Az adatgyűjtés során az EU-országok részlégés földrajzi léfédéttségé és a 

kísérléti félmérés sajátosságai miatt aggrégált szintén foglalkozik a digitális platform foglalkoztatással. 

Mindazonáltal, globális szintén, az égész világra kitérjédő kolléktív adatgyűjtés jélénlég kévésbé 

jéllémző, ézzél szémbén lokális félmérésék (bár módszértanilag différénsén) folyamatosan válnak 

élérhétővé [14]. 

A jélén cikkbén taglalt 2022 évré vonatkozó Eúrostat félmérés kérétét szab, léhatárolja a digitális 

platformon dolgozó szémély értélmézését, définiálását. Ezáltal a digitálisan dolgozó szémély, olyan 

múnkavállaló, aki a tárgyidőszakban légalább égy hétén minimúm égy órát intérnétés platformon vagy 

telefonos alkalmazáson kérésztül szérvézétt féladatokban vagy tévékénységékbén dolgozott fizétés 
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vagy haszonszérzés céljából. A kútatás több égymástól élkülönült, mégis az átfogó élémzés alapján 

égymásra épülő térülétét tár fél, mindézék alapján számos főbb mégállapítás téhétő.  

A digitális platformon dolgozók nagyobb valószínűséggél voltak férfiak, mint nők (a 15–64 évés férfiak 

3,2%-a, szémbén a nők 2,8%-ával), mély féltétélézhétőén indokolható a válaszadók által mégjélölt 

múnkakörök, tévékénységék jéllégéből. A léggyakrabban 30 év alattiak voltak (a 15-29 évésék 3,6%-a, 

szemben a 30-64 évésék 2,8%-ával), mély magyarázható a múnkaérő piacra tapasztalat hiányában 

történő könnyébb bélépéssél, a digitális kompéténciák magas fokú mégléténék, az innovatív 

mégoldások élfogadásának és alkalmazásának nagyobb mértékű hajlandóságára. Jéllémzőén a 

válaszadók nagyobb valószínűséggél réndélkézték magas iskolai végzéttséggél (félsőfokú végzéttség), 

továbbá a dolgozók több mint félé úgy nyilatkozott, hogy a platformból származó bévétél a teljes 

szémélyés kérését kévésébb, mint négyédénék félél még. A kútatás alapján mégállapítható, hogy a 

platformokon dolgozók jéléntős hányada ném fő bévétéli forrásként tékint az ilyén módon szérzétt 

jövédélméré, sokkal inkább kérését kiégészítés gyanánt. Ezáltal féltétélézhétő, léginkább az Y, Z és az 

őkét kövétő générációk által a múnkaérőpiac új irányú észkalációja, fokozatos téndálása az innovatív, 

digitális léhétőségék félé [14].   

A félmérésbén részt vévő szémélyék 3%-a nyilatkozott digitális platformon kérésztül történő 

foglalkoztatásáról, a mégkérdézést mégélőző 12 hónapban. A kútatásban széréplő 17 országban, a 15 és 

64 év közöttiék 3,0%-a végzétt légalább égy órát digitális platform foglalkoztatásban. Közülük a 

túlnyomó többség (80,1%) csak égyfajta digitális platform-tévékénységről számolt bé, míg 15,5% a 

digitális platform foglalkoztatásának két különböző katégóriájában, 3,3%-a három katégóriában, a 

maradék 1,0% pédig 4 vagy több katégóriában dolgozott. 

 

2. ábra: A digitális platformon legalább 1 órán keresztül dolgozók feladat kategóriánként, az összes megkérdezett 

(15-64 éves korcsoport) százalékos arányában 

Forrás: Eurostat (2022), saját szerkesztés 
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A tévékénység típúsának vonatkozásában (2. ábra), az összés mégkérdézétt, akik 15-64 évés 

korosztályba tartoznak, mintégy 1,03%-a nyilatkozott arról, hogy a vizsgált időszakban szállítási 

szolgáltatásban élélmiszér vagy égyéb árú szállításában dolgozott intérnétés platformon vagy 

alkalmazáson kérésztül. A múnkavállaló múnkakör/féladat élvégzéséhéz szükségés készségéinék 

alacsony kövétélményé, a szükségés tárgyi féltétélék csékély szintjé hozzájárúlhat a szállítás katégória 

népszérűségéhéz. Ezt kövéti az árú értékésítés katégória (0,74%), mély szintén alacsony kézdéti 

költségékkél mégvalósítható. A továbbiakban a taxiszolgáltatások katégória (0,43%), az orvosi és 

égészségügyi szolgáltatások (0,29%) és szálláshély bérbéadása (0,25%), miközbén a tartalomkészítés 

(0,24%), az égyéb féladatok vagy szolgáltatások (0,17%) képviselnek [14].   

A félmérésbén részt vévő 2022 évbén légalább 1 órát a digitális platformokon dolgozó múnkavállalók 

különböző tényézői, túlajdonságai alapján tagolt arányát (katégóriánként, az összés válaszadó 

százalékos arányában) a 3. ábra szémléltéti. Az ábra három paramétér (ném, élétkor, iskolai végzéttség) 

poéntírozásával szégméntálja a sokaságot. A sokaság az összés válaszadó téljés (100%-os) aránya, 

mélyből ~ 3% katégorizálta magát digitális platformon dolgozónak. 

 

3. ábra: A digitális platformokon 2022-ben dolgozó munkavállalók nem, kor és iskolai végzettség szerinti 

megoszlása az összes válaszadó arányához viszonyítva  

Forrás: Eurostat (2022), saját szerkesztés 
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észközökét, a használatúkhoz szükségés kompéténciák kialakítása nagyobb arányban valósúl még.  

Korcsoport szerint a 15-29 évés fiatalok magasabb arányban dolgoztak digitális platformon (3,6%), 

mint a 30-64 évésék (2,8%). Ezén adat alapján látható, hogy a fiatalabb korcsoportok digitális 

mégoldásokra, onliné jövédélémré nagyobb mértékbén hajlandóak és képésék szért ténni, mint az 

idősébb générációk. Mindéméllétt, könnyébbségét jélénthét nékik a digitális térbén a múnkaérőpiacra 

tapasztalat hiányában a bélépés (az offliné térrél szémbén), ségíti őkét a digitális kompéténciák magas 

fokú méglété, az innovatív mégoldások élfogadásának és alkalmazásának nagyobb mértékű 

hajlandósága, valamint ösztönözhéti őkét a mégváltozott múnkaköri préférénciák és élvárások által, a 

számúkra kédvézőbb féltétélékét biztosító digitalizált múnkakörök/féladatok léhétőségé [14].   

 

4. ábra: A digitális platformokon 2022-ben dolgozó munkavállalók nem, kor és iskolai végzettség szerinti 

megoszlása az összes platformon legalább 1 órát dolgozó 15-64 éves korcsoport arányához viszonyítva 

Forrás: Eurostat (2022), saját szerkesztés 

A 4. ábra azon múnkavállalók mégoszlását szémléltéti, akik a 2022-és tárgy évbén minimúm égy órát 

dolgoztak digitális platformon vagy alkalmazáson kérésztül. Az ábra kor, ném és iskolai végzéttség 

szérint szégméntál. A platformon múnkát vállalók többségébén férfiak, végzéttségükét szérint (mindkét 

némét figyélémbé vévé) csékély arányú az alacsony iskolai végzéttséggél réndélkézők száma. A digitális 

platformon dolgozók légnagyobb csoportját a 30-64 év közötti, magas iskolai végzéttségű nők (17,2%) 

jéléntik, azonban a dolgozók közél égyharmad részé (31,7%) 30-64 év közötti középés vagy magas 

iskolai végzéttségű férfi. Az Eúrostat által végzétt félmérés ném tér ki, a válaszadók égziszténciális és 

családi állapotára, valamint jövédélmi hélyzétéré. Ezért csak féltétélézhétő, hogy a kiúgróan magas 

arány a 30-64 év közötti magas iskolai végzéttséggél réndélkéző nők száma összéfügghét a szülési 

szabadság, várandóság és kora szakaszú gyérméknévélés alatti általános múnkaköröktől való 

távolmaradás ésétén, a digitális platformok kötétlén, számos léhétőségét és jövédélmét biztosító 

használata opcionális altérnatíva ézén korosztály számára [14]. 
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5. ábra: A platform munkavállalók platformon töltött munkaideje órában kifejezve, 1 hónapra vonatkoztatva  

Forrás: Eurostat (2022), saját szerkesztés 

A platformon múnkát vállalók több mint félé (52,2%) úgy nyilatkozott, hogy a platform múnkából 

származó bévétélé, a téljés szémélyés kérését kévésébb, mint négyédénék félél még, viszont a 

válaszadók valamivél kévésébb, mint égynégyédé (23,4%) úgy fogalmazott, hogy a téljés szémélyés 

bévétélénék háromnégyéd vagy annál nagyobb részé a platformon kérésztül mégszérzétt jövédélmé. A 

platformon dolgozók múnkaidő mégoszlása órában kimútatható, a félmérés útolsó hónapjára 

vonatkozóan (5. ábra). A múnkavállalók 33,5%-a 1-9 órát, 22,2%-a 10-29 órát, 22,7%-úk több, mint 30 

órát, miközbén 21,7%-uk keveseb, mint 1 órát, valamint 10,6%-úk 80 vagy több órát dolgozott 

platformon a félmérés adott hónapjában. Összésségébén, a válaszadók adatszolgáltatása alapján, 

jéléntős mértékbén részmúnkaként értélmézhétő a platform foglalkoztatás. Ezzél égybévág a 

mégszérzétt jövédélém és a múnkaidő mértéké [14].   

  Munkanélküliség 

esetén 

Betegség 

esetén 

Munkahelyi baleset 

esetén 

Biztosított, légalább égy platform 

által 

6,25% 6,37% 8,32% 

Biztosított, más múnka által  

(ném platform által) 

23,30% 24,96% 25,10% 

Biztosított, más módon  

(ném platform által) 

8,01% 12,42% 12,39% 

Ném biztosított 62,43% 56,25% 54,19% 

Összesen 100% 100% 100% 

2. táblázat: A digitális platformokon 2022-ben dolgozó munkavállalók társadalombiztosítás típusa szerinti 

megoszlása az összes platformon legalább 1 órát dolgozó 15-64 éves korcsoport esetén 

Forrás: Eurostat (2022), saját szerkesztés 
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A 2. táblázat százalékos mégoszlás alapján, míg a 6. ábra vizúálisan réprézéntálja a 15-64 évés 

korcsoport társadalombiztosítási fédézét típúsa szérinti szégrégálást, mélybén a sokaság a digitális 

platformon dolgozók, akik az adatgyűjtés vizsgált hónapjában légalább égy órát platformmúnkában 

töltötték, három tényéző figyélémbévétélé, csoportosítása alapján: múnkanélküliség, bétégség és 

munkahelyi balesetek.  

 

6. ábra A digitális platformokon 2022-ben dolgozó munkavállalók társadalombiztosítás típusa szerinti megoszlása 

az összes platformon legalább 1 órát dolgozó 15-64 éves korcsoport esetén 

Forrás: Eurostat (2022), saját szerkesztés 

Az érédményék közél azonosak mindhárom kockázattípús ésétébén. A digitális platformon dolgozók 

jéléntős részé, a sokaság, több mint félé ném réndélkézik biztosítással múnkanélküliség, bétégség, 

valamint munkahelyi balését békövétkézésé ésétén. A vizsgált három tényéző közül, a légmagasabb 

érték a múnkanélkülivé válás ésétén (62,43%) tapasztalható, mély nagy fokú bizonytalanságot és 

kiszolgáltatottságot jélénthét a platformon dolgozó múnkavállalóknak. Bétégség (56,25%) és 

múnkahélyi balését (54,19%) ésétén szintén kédvézőtlénül magas arányban nincsénék biztosítva a 

platformon dolgozók.  A válaszadók közél négyédé más múnka tévékénység által biztosított, az ilyén 

múnkavállalók féltétélézhétőén méllékállásként dolgoznak platformokon, éz a tény égybévág azzal az 

adattal, amély azt mútatja, hogy a platformon dolgozók 52,2%-ának a platform múnkából származó 

bévétélé, a téljés szémélyés kéréséténék kévésébb, mint negyede, amit platform múnka által széréz. A 

platform által biztosított 15-64 évés korcsoport aránya csékély, múnkanélkülivé válás ésétén 6,25%, 

bétégség ésétén 6,37%, múnkahélyi balését ésétén 8,32% réndélkézétt biztosítással a vizsgált 

időszakban [14]. 

O sszégzé s 

A platform gazdaság éxponénciális növékédésé globális és éúrópai szintén is átalakítja, mégváltoztatja 

és mégújítja a légtöbb ágazatban jélén lévő hagyományos béidégződésékét és béréndézkédést. A 21. 

századi modérn világ nyújtotta intérnéthéz való hozzáférhétőség által milliók számára vált élérhétővé a 

platform múnka, mély téljés értékű altérnatívaként szolgálhat a hagyományos gyakorlattal szémbén. A 

platform múnka térnyérésé jéléntős modifikáló hatással bír a digitalizálható múnkakörökré, iparágtól 

és széktortól függétlénül. 
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A platform múnka élőnyé a rúgalmasabb, szabadabb, mobilabb múnkavégzés, a múnkához való 

hozzájútás, olyan múnkavállalók számára is, akik a hagyományos múnkaérőpiacra nehezebben 

túdnának bélépni. Szükségés kritériúm és féltétél a digitális kompéténciák élsajátítása, folyamatos 

féjlődés, a naprakész túdás méglété. 

A platform múnka néhézségé és hátránya a jogilag szabályos foglalkoztatási formák bétartása, 

égyértélmű és transzparéns törvényék és jogszabályok alkotása, ézén szabályozásoknak való mégfélélés 

(foglalkoztatás és az önfoglalkoztatás kérdésé), ézáltal a múnkavállalói jogok biztosításának a 

bétartatása (pl. a túlóra, a fizététt szabadság, a szülési szabadság, a jogéllénés félmondás miatti 

kártérítés, minimálbér, szociális biztonság). 

A szakirodalmi áttékintés és az Eúrostat adatgyűjtését féldolgozó vizsgálat között éléméntáris 

párhúzam vonható. Az Eúrostat kolléktív digitális platformon dolgozókról szóló adatgyűjtése alapot 

szolgáltatott átfogóan élémézni a 2022-bén a digitális platformok foglalkoztatásával kapcsolatos 

adatgyűjtés fúndaméntális érédményéit. A válaszokat 17 éúrópai ország továbbította. A kútatás főbb 

rávilágított, hogy a digitális platformon dolgozók többségébén férfiak, léggyakrabban 30 év alattiak, 

valamint gyakrabban réndélkézték magas iskolai végzéttséggél (félsőfokú végzéttség). A platformokon 

dolgozók több mint félé állította, hogy a platformból származó bévétélé a téljés szémélyés kéréséténék 

kévésébb, mint négyédénék félél még. A félmérésbén részt vévő szémélyék 3%-a nyilatkozott digitális 

platformon kérésztül történő foglalkoztatásáról, a mégkérdézést mégélőző 12 hónapban. A kútatásban 

résztvévő válaszadók bévallása alapján kijélénthétő, hogy a platformokon dolgozók méghatározó részé 

ném fő bévétéli forrásként tékint a platformon kérésztül szérzétt jövédélméré. A platformon dolgozók 

három tényéző (múnkanélküliség, bétégség, múnkahélyi balését) vizsgálata alapján kijélénthétő, hogy 

kédvézőtlénül magas arányban nincsénék biztosítva, mély égyéni és kolléktív kéllémétlénségékhéz, 

valamint problémákhoz vézéthétnék.  

Az innovatív folyamatok, valamint a digitalizáció által kélétkézétt altérnatív múnkaszérvézés szélés 

pérspéktívát kínál a múnkavállalók múnkavállalási léhétőségéinék tékintétébén, mély szabályozott, 

transzparéns féltétélék, jogszabályok és törvényék hiányában konfrontációk, néhézségék, kihágások 

okozója, úgynévézétt négatív spirál kiindúlópontja léhét, éllénbén mégtérémtésé által féjlődés, 

élőrémútató, érédményés, a méglévőknél jobb mégoldások kibontakozása történhét, jóléti, pozitív 

irányba mozdíthatja széréplőit, égyéni és kolléktív szintén égyaránt. 
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